2. Die Keplersche Fassnagel

Die Kaplersche Fassregel dent zur Berechnung der Querschnitisfiache — und
damit das Volumen - eines Fasses, bzw. einer nicht mit den Formeln
A=m-F bzw. V=1 - h bamchanharan ‘Tonna"

Mit den GisBen h (Hohe des Fasses), fir) (Deckelradius), fim) (Miteiradius)
und fis} (Eodenradius) ergibt sich die Formel 0 die Querschnittsfiiche
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Nahanmngsweisa ldsst sich zudem das Volumen berechnen
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{Die Bezeichnungen fir Radien usw, werden aus He-leitung ersichilich.)
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Das Problem bei der Derechnung der Querschnittsflache (und damit des
Volumens) elnes Fassas ist, dass es meist mehrere
varschieden Radien besitzi. Flr eine normale Tonne wire
dm Volumen einfach durch
V=m-r h berechanhar, da aher sin Fass gewsibt st und
% dafir kenne exakita Berechnung gibt, ist die Fliche {und

: 8 das Volumen) auch durch die Koplersehe Fassrogal nur
nAharungsweise bestmmbar.

Zur Versinfachung wird nun zuerst eine normale Tonne im liegendenden baw.
<Auigehanglem” Zusiand betrachiet. Man ningt die Torne praktisch antlang
amer Achse auf, woflr man die X-Achse mnes Koordnatensvstems nirmimi,
sodass man den Radius dureh eing Funktion f ausdricken kann

1 = F agdeckaimitte
‘[ " -4 s = Fassbodanmitie
KL R. 8§ = Endpunkie des Bogens
< neuss Violumen V=1 {57 h
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Zur weineren Veranschaulichung wird das Fass nun nicht mehr als rdumiicher
Komper betrachiet. scndem als um die x-Achse rolierendes Rechieck. Das
Volumen wird alsn nun durch das Rechteck (obere Begrenzung RS, untere

" 5 Begrenzung X-Achse) als Rotabonskdrper beschncben.,
] T o Die Keplersche Fassregel gibt den inhall der Flache soicher
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Dor Bogan des Fasses kann zwar durch eine Funition beschrieben werden,
diese gibt den Fatlius des Fasses allerdings nur an der Stelle x an (dech das
Problem sind die unterschiedlichen Raden) also ist es mwl den Bogen ir
Dl Abschnitle Zu untartelen

Diese beiden Trapers sind nun keichier zu berechien, R 8
allerdings ledat auch de Genauigket der Rechnung durch ! : !
diess Approximation®, welche spater jedoch wieder otwas ; i {
ausgeglichen wird [vgl. ALN Kerstin: Ober- urd [T m
Uniersumme von Flachaninhalten) | i Abiy 4

- Hacheninhalt enes Traperass: A= Miflelparallele - Hohe

Fir den linken Abschnitt ergibi El-t:l'l :

Hihe: halbe Hihe des I'HEEE - Mittalparallede : arithmatischas Mitlal von
fir} und fim)

b{ &) + Wmj ] h{ fom) + s}
PAn= T und A=

Dic Summa beider Trapeze ergibt die Flache des ober angesprochenen
Rotationskdrpers:
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hun ist diese Methode allerdings etwas ungenau, da kieine Teile des Fasses
lehien. Aus diesem Grunde berechnet man, wie bei der Bestimmung von
Ficheninhaten bei Kurven (Ober- und Untersumme), ainen zweiten Wert aus,
diesmal einen atwizs zu grofien:
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zur Vollversion
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